



# 津风润昆仑 跨越万水千山的承诺

## ——天津对口支援新疆和田交出温暖答卷

文 王睿 供图 天津援疆前指

巍巍昆仑见证津和情深，山海协作书写时代新篇。自2010年对口支援新疆和田地区策勒、于田、民丰三县以来，一批又一批海河儿女以渤海之滨的开放胸怀，跨越万水千山，满怀热情、践行承诺、接续奋斗，在昆仑山脚下铺展出一幅民族团结与乡村振兴的壮美画卷。

从产业赋能到民生改善，从教育医疗“组团式”援疆到文化交往深度

交融……15年来，天津将援助和田作为政治责任摆在重要位置，坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆。截至目前，天津安排援疆项目上千余个，持续加大援疆资金投入，广大援疆干部人才与和田地区各族群众一道，手牵手、肩并肩，汇聚支援合力、建强工作机制、创新支援方式，全面提升对口援疆综合效益，交出了一份温暖人心的亮眼答卷。

### 立足资源禀赋 产业援疆务实推进

兴一个产业，富一方百姓。在产业援疆上，天津设立专项扶持资金，举办大型招商活动，打造“和田优品”品牌，推动特色产业走向全国。

数据显示，2023年引进产业投资项目74个，2024年引进产业投资项目106个，数量显著增长，投资领域也不断拓展。天津援疆前指副总指挥、和田地区行署副专员王桂山介绍：“通过打破结对关系、聚焦产业集群、共建园区载体等创新举措，我们引入众多知名企业和新疆，比如鸿星尔克在和田县建设全国第二大生产基地，天津金开新能在昌吉投资算力中心、天津绿波园林绿化在伊犁投资门式钢结构工程及太空舱项目，涵盖绿色矿业、新能源、纺织服装、农产品精深加工等多个优势产业，为当地经济注入强大动力。”

强产业，促就业，产业扶持与就业带动开始协同发力。

随着《天津援疆产业发展扶持资金使用指导意见》的修订，天津援疆干部加强园区建设与

技术培训，多渠道拓展就业空间。2023年吸纳当地群众就业7418人次，这一数字于2024年攀升至13699人次，就业领域涉及农牧业、物流、旅游、食品加工、电子商务等，切实提高了当地群众的收入水平，促进人口聚集与经济发展良性互动。

围绕津疆两地资源禀赋和产业优势，天津援疆前指加大产业援疆力度，并在绿色矿业、畜牧养殖等方面多点开花，推动天津华北地质勘查局在和田地区东三县开展矿产资源勘探工作，支持天津食品集团旗下公司入驻和田，在当地成立津垦奥群等4家公司，投资建设12万吨级饲料加工场及百万只规模屠宰场，形成新疆和田地区肉羊全产业链；同时依托天津科研前沿优势，实施石榴综合开发关键技术研究与产业化项目，促进和田石榴产业链提档升级增效；完善肉苁蓉科研平台，目前已研发出肉苁蓉咀嚼片、肉苁蓉切片等产品，在此基础上扩大种植面积，预计将达到30万亩，年产量在6万吨以上。



### 打开幸福之门 民生援疆有力有度

念“民之所忧”，行“民之所盼”，民生领域一直是援疆工作的重点。

天津援疆前指以保障和改善民生为根本，加快推进基础设施建设，确保援疆项目、资金更好地造福于民，为各族群众打开一扇“幸福大门”。

围绕和田地区10个重点村稳步推进乡村振兴示范点建设，天津援疆干部“一村一策”研究制定乡村振兴规划，新建夜市、改造民宿、打造商业街等休闲娱乐设施，发展庭院经济，助力集体经济经济增长；同时整治人居环境，实施饮水安全、路渠线网等基础设施建设，持续改善群众住房条件，农村新风貌不断显现。

天津援疆干部坦言，他们坚持把推进城乡融合发展、改善民生、凝聚人心作为对口支援工作的重中之重，聚焦各族群众烦心事、操心事、揪心事，全面推进城乡融合发展、加强基础设施建设、持续改善生产生活条件、完善公共服务体

系，在各族群众可感可及上下功夫。

目前，天津援疆已在当地打造了多个乡村振兴示范村，如策勒县石榴籽村、于田县托格日尕孜村、民丰县劳光村等，建设污水处理、文化长廊、村庄照明、道路绿化等项目；实施城乡提质扩容拓面工程，以于田天津工业园中农产品深加工产业园为样板，推进农牧产业园、中医药材种植加工产业园、绿色矿业加工产业园等主题特色“园中园”建设；建设民丰县叶亦克乡牧区10公里道路，解决128户牧民的出行难题，让牧区公路成为便捷舒心路、平安放心路、特色致富路；打造策勒县团结新村、于田县斯也克村等10个乡村振兴示范村项目，以及规范整洁、宜居宜业的美丽乡村，提升乡村宜居宜业水平，让当地群众生活环境得到极大改善；编织“绿围脖”，推进防风治沙配套设施建设，因地制宜扩绿、护绿、兴绿，打好塔克拉玛干沙漠“防沙治沙锁边战”。



### 培育骨干人才 智力赋能润物无声

天津援疆前指研究制定《天津市第十一批援疆干部人才队伍建设三年行动方案》，深入实施“党建引领、胡杨成才、平安守护、暖心关爱、组织推优”五项行动，全面激发援疆干部人才扎根边疆、干事创业的内生动力，锻造出一支高素质专业化援疆铁军，干部人才援疆工作不断取得新成效。

扶智“输血”，人才跟进。2010年新一轮对口援疆以来，天津先后选派5批党政干部人才援助和田，不断深化干部人才交流合作，巩固拓展“组团式”帮扶效能，持续提升和田干部人才素质能力。依托疆外履职培训、基层干部赴津实践锻炼等援疆项目，2023年至2024年累计培训各类干部人才141期9000余人次，帮助和田干部人才开阔视野、增长才干。聚焦和田急需紧缺人才需求，2024年首次开展“天津市高层次专家和田行”活动，邀请农业、矿产、文旅、医疗等领域13名高层次专家人才来和田开展人才服务活动，为和田地区经济社会发展添智助力。2024年，首次实现了天津市委党校、和田地委党校中青班学员异地互训，为津和两地干部人才交流合作注入了新动力。聚焦传承弘扬库尔班·吐鲁木“三热爱”精神，投入援疆资金8800万元，高标准建设新疆于田干部教育培训基地、库尔班·吐鲁木纪念馆新馆，打造以铸牢中华民族共同体意识为特色的干部教育培训阵地。建成策勒县英才中心、民丰县人才公寓，干部人才服务保障硬件水平大幅提升。

值得一提的是，天津19家三级甲等医院与和田地区人民医院签署“院包科”协议，以最优质资源全方位帮扶医院建设，是全疆“以院包科”数量最多的“组团式”医院；师带徒、专家带骨干、团队带团队，打造一支“带不走的医疗队”；实施白内障“眼科光明行”，累计完成手术5000余例；实施“青少年视力筛查工程”，累计筛查21万人次；实施儿童先心病“蕙心计划”，完成先天心脏病手术30余例；实施“大肠癌”筛查600余例，以医疗援助传真情、聚人心。

教育支援，点亮学子梦。以天津大学为组长单位，天津8所本科高校包建新疆和田学院，推进南疆高等教育高质量发展；以“小组团”形式精准援助和田职业技术学院，对接天津高职院校最优资源，获批23个高职新专业，首创职业教育东西部协作“1+2”跨省市联合人才培养模式，为区域经济高质量发展储备紧缺技术技能人才。目前，第一批19人已顺利毕业，通过



“津”准帮扶，和田地区东三县的基础教育质量明显高于其他县市，在2024年自治区初中学业水平考试中，天津帮扶的东三县学生平均成绩位于和田地区前列。和田地区二中2024年“津和班”毕业班一本上线率和录取率均达到创历史纪录的100%，成为地区二中亮丽的品牌，获得社会各界的赞誉和认可。

### 深挖优质资源 文化润疆丰盈心田

文化是一个民族的灵魂，文化认同是民族团结的根脉。文化润疆作为新时代党的治疆方略的重要组成部分，是实现新疆社会稳定和长治久安的长远之策、固本之举。

天津援疆前指积极实施文化润疆工程，打造文化润疆品牌，举办书画、摄影展及文艺采风、传统手工艺制作、文创大赛、非遗文化展演等文化活动，邀请天津书画家、摄影家、作家、非遗传承人、民间艺人等赴和田交流，推动文明互学互鉴和文化融合创新；并且将天津知名文化活动“百花文艺周系列活动”引入和田，建立和田与天津的“文化IP”（具有文化特色的知识产权），把打造精品剧目作为深化文化润疆的重要抓手，以有感之方赋能文化交流互鉴。

如今，展现库尔班大叔家族三代人爱党爱国事迹的大型歌舞剧《山海情深》——“北京回信”“百艺进疆”伟绩故事的大型原创话剧《赶大营》、反映脱贫攻坚成果和乡村振兴题材的网络剧《于田亚克西》及《昆仑山游记》系列连环画等陆续“出炉”；并且与天津北方演艺集团共同创作编排津和两地演员合演的舞蹈《红豆词》，还创作了《我在和田等你》《团城故事》等特色歌曲。

文化润疆也激发了文旅产业新活力。天津援疆前指多方协调，启动“引客入疆”工程，

深挖优质资源、强化宣传推介、策划文旅活动，提升“津和号”旅游项目引领带动作用，推动文旅深度融合，实现全年引客入疆旅游交流超万人；发掘乡村优质旅游资源，推动优质公共文化服务向基层延伸，培育昆仑山景区、达里雅布依等精品民宿聚集区、精品营地、精品村；推出于田龙湖、沙海碧湖、尼雅湾等亲水项目，呈现漠上水乡的气象，成为和田乡村旅游的“新名片”，提升“大美和田”的知名度和美誉度；组织津和两地书画家、摄影家开展“访玉河古道探昆仑神韵——全国名家荟萃文学实践”“新时代、新作为，筑梦津疆山海情”摄影宣传等一系列交流、采风活动，为促进当地文旅产业融合发展提供强有力支撑。

石榴花开，籽籽同心。天津援疆干部以赤忱之心，在和田大地浇灌民族团结之花，培育振兴发展的累累硕果，见证津和两地砥砺奋进的辉煌成就。

天津援疆前指总指挥、和田地委副书记陆盈表示，如今，天津在和田地区构筑起了产业、教育、医疗、文化等多领域的协同发展，政府、企业、社会组织等多方力量共同参与的全方位、深层次对口援疆格局，为新疆的稳定与发展注入了强大动力。未来，他们将以高度的政治责任感和使命感，优化援疆举措，为新疆的繁荣稳定与民族团结作出更大贡献。